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Процеси інтеграції і глобалізації ставлять перед вищими навчальними закладами завдан-ня формувати гармонійно розвинену особис-тість, здатну здійснювати ефективну міжкуль-турну комунікацію, а відтак успішно функціо-нувати в суспільстві. Саме тому у процесі підго-товки майбутніх філологів іноземної мови, зда-тних користуватися різноманітними стратегія-ми мовлення, вербальними, невербальними та паравербальними засобами у процесі досягнен-ня комунікативних інтенцій, персуазивність (стратегія переконання) в комплексі аргумен-тативних, емотивних та оцінних тактик стає ефективною комунікативною стратегією.  Прагматичний аспект комунікативної ді-яльності наразі став наріжним каменем фунда-ментальних та прикладних досліджень не лише лінгвістів, а й методистів, які присвячують нау-кові праці пошуку шляхів формування внутріш-ніх ресурсів, необхідних для побудови ефектив-ної комунікативної діяльності особистості. Ана-ліз теоретичних і практичних напрацювань та-ких вчених як І. Антонова, О. Баранова, С. Бори-сова, Г. Гаврилова, А. Голоднов, О. Дідух, Д. Нос-кова, присвячених навчанню студентів ВНЗ різ-них аспектів персуазивності, дав можливість встановити, що вчені приділяли увагу форму-ванню аргументативних умінь та стратегій. Проте вважаємо, що персуазивне мовлення не може досягати повною мірою інтенції адресан-та, якщо воно позбавлене емотивних та оцін-них тактик, які надають мовленню більшої ви-разності та перлокутивної сили. Теоретичні праці з лінгвістики, методики, психолінгвістики, педагогічні спостереження за 

процесом навчання англійської мови студентів-філологів дозволили нам висунути гіпотезу, яка ґрунтується на припущенні, що ефектив-ність навчання майбутніх філологів англійсько-го усного монологічного персуазивного мов-лення зумовлена і буде високою, якщо студен-ти в межах домінантної персуазивної стратегії мовлення будуть використовувати визначені нами аргументативні, емотивні та оцінні такти-ки, а також засоби їх вербального та невербаль-ного вираження, якщо буде дотримано етап-ність процесу навчання, забезпечено процес навчання системою спеціально підготовлених вправ та завдань.  Розроблена гіпотеза потребувала прове-дення перевірки в ході експериментального навчання. Поділяючи погляди П. Гурвича, методич-ний експеримент розуміємо як організовану для вирішення методичної проблеми спільну діяльність учасників експерименту та експери-ментатора, невід’ємними ознаками якого є: то-чна обмеженість у часі, визначення гіпотези, яка підлягала експериментальній перевірці, розроблення плану та структури експерименту відповідно до висунутої гіпотези, вимірювання вихідного і заключного стану знань, навичок та вмінь учасників експерименту [4, 39–40]. Окрім означених характеристик експерименту, на ос-нові аналізу дисертацій, захищених з методики навчання іноземних мов за останні десятиліття [2; 5; 6; 7], додаємо визначення мети та завдань експерименту в цілому та його етапів зокрема, об’єктів експериментального дослідження, до-бір учасників експерименту, визначення варі-йованої та неварійованих умов експерименту.  
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Мета експерименту полягала у перевірці ефективності авторської методики навчання майбутніх філологів англійського усного моно-логічного персуазивного мовлення у чотири етапи з дотриманням окреслених вербальних, невербальних та паравербальних засобів, жан-рово-композиційних особливостей аналітично-го коментаря та публічного виступу, на основі визначених підходів та принципів, за допомо-гою методів вправляння та проектів, а також з використанням розробленої нами підсистеми вправ та завдань. Відповідно до поставленої мети було ви-значено низку завдань експерименту: 1) провести передекспериментальний зріз для виявлення підсумкового рівня сфор-мованості умінь англійського усного мо-нологічного персуазивного мовлення у студентів контрольної групи (КГ), які вивчали англійську мову не за авторсь-кою методикою; 2) підготувати матеріали експерименту, спланувати хід та організацію експери-ментального навчання;  3) провести експериментальне навчання за авторською методикою, запровадивши два її варіанти;  4) провести післяекспериментальний зріз для виявлення підсумкового рівня сфор-мованості умінь англійського усного мо-нологічного персуазивного мовлення у студентів експериментальних груп (ЕГ), які вивчали англійську мову за авторсь-кою методикою; 5) проаналізувати результати післяекспе-риментального зрізу, порівняти резуль-тати студентів КГ та ЕГ, результати двох ЕГ, які навчалися за двома варіантами авторської методики;  6) за статистичних методів здійснити опра-цювання даних результатів експеримен-ту, довести або спростувати ефектив-ність авторської методики в цілому та кожного з її варіантів зокрема. За характером експеримент був природнім, вертикальним та відкритим [4, 26–36]. Об’єкта-ми експериментального дослідження стали вміння студентів продукувати англійське усне монологічне персуазивне мовлення в жанрах аналітичного коментаря та публічного виступу.  У процесі експериментальної роботи пере-вірявся рівень сформованості знань, навичок та вмінь, а саме:  
– знання предмету повідомлення, функціо-нальних підтипів персуазивного мовлен-

ня (аргументування, спростування, поле-міка), композиційних особливостей, сис-теми необхідних тактик, мовних засобів лінгвосоціокультурних особливостей реалізації персуазивного мовлення в жа-нрах аналітичного коментаря та публіч-ного виступу; 
– лексичні, граматичні, фонетичні, лінгво-соціокультурні та стилістичні навички, необхідні для продукування англійсько-го усного монологічного персуазивного мовлення; 
– інтерпретаційні, організаційно-прогнос-тичні, лінгвостилістичні, стратегічно-прагматичні, жанрово-композиційні, со-ціокультурні, тактичні та текстово-про-дуктивні вміння. До неварійованих умов експерименту ми віднесли: незмінний склад студентів у навчаль-них групах; цілі та зміст навчання англійського усного монологічного персуазивного мовлен-ня; підходи, принципи, методи навчання, мате-ріали для навчання персуазивного мовлення, комплекси вправ та етапи їх реалізації; однако-ва кількість годин на навчання персуазивного мовлення в жанрах аналітичного коментаря та публічного виступу; об’єкти контролю і крите-рії оцінки умінь та навичок студентів. Варійованою умовою експерименту була наявність некомунікативних вправ на тактико-умовно-комунікативному етапі в ЕГ2 та їх від-сутність в ЕГ1. Вибір такої варійованої умови зумовлений тим, що студенти-філологи четвер-того курсу мають високий рівень лексичної, фонетичної, граматичної, лінгвосоціокультур-ної компетентності. Тому постало питання: чи потрібно упроваджувати в навчання спеціальні вправи для формування відповідних навичок, чи можна перейти з рецептивно-аналітичного етапу до роботи з одиницями тактичного рівня, уникнувши роботи з рівнем мовних одиниць. В експерименті взяли участь 82 студенти (2 експериментальні групи: ЕГ1 – 24 осіб, ЕГ 2 – 22 осіб, та об’єднана контрольна група КГ у складі 36 осіб) четвертого курсу Київського націо-нального університету імені Тараса Шевченка, які навчаються за спеціальністю «Філологія» в межах навчальної дисципліни «Практичний курс другої мови (аспект: практика мовлення)». Добираючи дві ЕГ з числа студентів 4 курсу ба-калаврату, ми переслідували ціль запровадити два варіанти авторської методики і вибрати більш оптимальний, зіставити результати на-вчання студентів ЕГ після навчання за авторсь-
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кою методикою з результатами студентів КГ, тим самим підтвердити або спростувати ефек-тивність авторської методики.  Експеримент тривав 48 годин, з яких част-ка аудиторних зайняла 28 годин. Структуру методичного експерименту представлено у таблиці 1. Для реалізації експерименту, а також для виявлення його якісних та кількісних результа-тів необхідно було визначитися з критеріями та нормами оцінювання знань, навичок та вмінь студентів. Аналіз наукових праць, прис-вячених оцінюванню умінь усного монологіч-ного мовлення [3; 5; 6] дав можливість дібрати низку критеріїв для оцінювання персуазивного мовлення, зокрема: критерій інформативності повідомлення, критерій цілісності повідомлен-ня (дотримання теми, зв’язність мікротем з го-ловною темою повідомлення, дотримання ком-позиції повідомлення з урахуванням функціо-нального підтипу (аргументування, спросту-вання, полеміка). Проте означені критерії не дозволяють якісно здійснити моніторинг опа-нування студентами іншомовного монологіч-ного персуазивного мовлення, тому нами було 

виділено ще чотири критерії. Критерії та норми оцінювання унаочнено в таблиці 2.  Перевірку рівня сформованості умінь про-дукувати персуазивні висловлювання студен-тами, які вивчали англійську мову як фах упро-довж усього періоду навчання, в передекспери-ментальному зрізі в КГ та післяексперимен-тальному зрізах у ЕГ1 та ЕГ2 ми здійснювали за допомогою завдання на підготовку у міні-групах (по 4 особи) доповіді-переконання на такі теми:  
– Мої університетські роки (виступ перед першокурсниками про досвід та здобут-ки вашого навчання в університеті);  
– Успіх вашої кар’єри та правильність ви-бору (переконайте роботодавців або чле-нів відбіркової комісії, що ви є кращим кандидатом на посаду або отримання стипендії на навчання);  
– Майбутнє країни в наших руках (участь у публічній полеміці на зборах студентсь-кого активу університету);  
– Скажи палінню – ні! (агітаційний виступ до міжнародного дня відмови від палін-ня). 
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№ Етапи  експерименту Час  проведення Кількість годин  на 1 групу Кіль-кість груп Завдання  етапів 1 Передекспери-ментальний зріз Лютий  2017 р. 4 години на 1 групу (2 год. на презентацію аналітич-ного коментаря і 2 год. – на публічний виступ) 

2 Для виявлення підсумкового рівня сформованості умінь англійського усного монологічного персуазивного мовлення у студентів КГ. 2 Експеримен-тальне навчан-ня Лютий – березень 2017 р. 20 год. аудиторних і 20 год. самостійної роботи на групу 2 Упровадження авторської методики навчання англійського усного моно-логічного персуазивного мовлення у двох її варіантах. 3 Післяекспери-ментальний зріз Квітень 2017 р.   4 години на 1 групу (2 год. на презентацію аналітич-ного коментаря і 2 год. – на публічний виступ) 
2 Виявлення підсумкового рівня сфор-мованості умінь англійського усного монологічного персуазивного мов-лення у студентів ЕГ, які навчалися за авторською методикою. 

Таблиця 1 – Структура методичного експерименту 

Кількість балів Критерій 5-4-3-2-1 Критерій інформативності повідомлення 5-4-3-2-1 Критерій цілісності повідомлення 5-4-3-2-1 Критерій відповідності мовленнєвих тактик домінантній персуазивній стратегії 5-4-3-2-1 Критерій кількості та розмаїття використання мовленнєвих тактик 5-4-3-2-1 Критерій відповідності вербальних, невербальних та паравербальних засобів реалізації мовленнєвих тактик 5-4-3-2-1 Критерій дотримання норм персуазивної комунікації, регламентованої англомовною культурою або субкультурою певних груп 
Максимальна кількість балів – 30 балів 

Таблиця 2 – Критерії оцінювання умінь усного англійського монологічного персуазивного мовлення 
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Виступи учасників експерименту проаналі-зовано відповідно до критеріїв оцінювання із виставленням відповідної кількості балів за кожним критерієм, після чого обчислювався коефіцієнт навченості за В. Беспальком [1].  За результатами передекспериментально-го зрізку середній коефіцієнт навченості склав 0,71. Хоча такий показник вважається достат-нім, все ж слід відзначити, що середній коефіці-єнт навченості по кожному критерію вказував, що у студентів на фоні сформованості на доста-тньому рівні таких якостей як інформативність та цілісність повідомлень, потребують суттєво-го покращення саме ті якості мовлення, які ви-значають характеристики персуазивності. Аналізуючи підготовлені студентами КГ доповіді-переконання, ми мали можливість пе-ресвідчитись, що студенти надають переваги суто аргументуванню, натомість бракує емоти-вної та оцінної інформації. Серед інших недолі-ків варто відзначити такі: близько ¼ студентів для переконання співрозмовника використову-вали інформацію з власного досвіду, з недосто-вірних джерел, що нівелювало персуазивну фу-нкцію повідомлення, відсутність системного використання персуазивних тактик або вико-ристання однотипних тактик, здебільшого це тактики прямої аргументації, посилання на ав-торитетну думку, квантифікації, прямого при-пису до дії, суб’єктивної оцінки, змішання пер-суазивного мовлення з інформаційно-наратив-ним. Однак ще більше труднощів студенти ви-явили у використанні невербальних та параве-рбальних засобів реалізації мовленнєвих так-тик, тим самим мовлення було позбавлене екс-пресії, емоційності, що суттєво відобразилося на реалізації домінантної персуазивної стратегії. Усе це свідчило про те, що переважна біль-шість студентів не готові до вільного користу-вання англійським усним монологічним мов-ленням на тактичному рівні.  Експериментальне навчання тривало 40 годин, з яких 20 годин (10 годин аудиторних і 10 годин самостійної роботи) було відведено на навчання студентів продукувати персуазивне мовлення в жанрі аналітичного коментаря, а також 20 годин (10 годин аудиторних і 10 го-дин самостійної роботи). Експериментальне навчання здійснювалося у чотири етапи і за допомогою відповідної підсистеми вправ та завдань: на І етапі (рецептивно-аналітичному) використовувалися рецептивні аналітичні за-вдання на читання та рецептивні аналітичні 

завдання на аудіювання (завдання на інтерпре-тацію змісту та смислу персуазивних публіцис-тичних текстів, завдання на визначення тактик персуазивного мовлення, завдання на визна-чення композиційних та жанрово-стилістичних особливостей аналітичного коментаря / публі-чного виступу, завдання на визначення можли-вого прагматичного ефекту); на ІІ етапі (такти-ко-умовно-комунікативному – некомунікативні вправи (лексичні, граматичні, фонетичні, лінг-восоціокультурні) та умовно-комунікативні репродуктивні вправи (лексичні, граматичні, лінгвосоціокультурні, фонетичні вправи, впра-ви на конструювання різних персуазивних так-тик); на ІІІ етапі (репродуктивному) студенти відтворювали зразки текстів з дотриманням домінантної персуазивної стратегії; на остан-ньому IV етапі (стратегічно-комунікативному) працювали над проектними завданнями. В експериментальному навчанні застосову-валися два варіанти авторської методики, які різнилися наявністю некомунікативних вправ на тактико-умовно-комунікативному етапі в ЕГ2 та відсутністю цих вправ в ЕГ1. У ході післяекспериментального зрізу в ек-спериментальних групах було встановлено під-сумковий рівень сформованості умінь продуку-вати майбутніми філологами усне англійське монологічне персуазивне мовлення. Зведені результати передексперименталь-ного зрізу в КГ та післяекспериментального зрізу в ЕГ1 та ЕГ2 подано в таблиці 3. Для того, щоб довести, що результати КГ та ЕГ, а також ЕГ1 та ЕГ2 відображають закономір-ну розбіжність в якості мовленнєвих умінь сту-дентів, ми провели статистичну обробку ре-зультатів передекспериментального та після-експериментального зрізів студентів експери-ментальних та контрольних груп за допомогою U-критерія Манна-Уітні [8, 224–245].  Таким чином, у результаті експерименту встановлено, що в обох експериментальних групах, де було запроваджено авторську мето-дику навчання майбутніх філологів англійсько-го усного монологічного персуазивного мов-лення, якість умінь продукувати монологічне персуазивне мовлення виявилася вищою, ніж в контрольних, що підтверджує ефективність обох варіантів розробленої методики. Зістав-ний аналіз результатів студентів двох експери-ментальних груп з використанням U-критерія Манна-Уітні показав, що суттєвих відмінностей щодо ефективності між варіантами А (наявність некомунікативних вправ на тактико-умовно-
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комунікативному етапі в ЕГ2) і Б (відсутність некомунікативних вправ на тактико-умовно-комунікативному етапі в ЕГ1) не спостерігаєть-ся. Однак враховуючи те, що результати студе-нтів ЕГ2 (СКН склав 0,86) за середніми матема-тичними показниками виявилися дещо вищи-ми, ніж результати студентів ЕГ1 (СКН склав 0,81), вважаємо доцільним використовувати у процесі навчання персуазивного монологічного мовлення некомунікативні вправ на тактико-умовно-комунікативному етапі. 
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С в і т л а н а  Б І Л О У С •  Експериментальна перевірка ефективності методики навчання  майбутніх філологів англійського усного монологічного персуазивного мовлення Таблиця 3 – Результати передекспериментального та післяекспериментального зрізів  
за критеріями оцінювання 

№  Середні показники  в групах КГ ЕГ1 ЕГ2 1 Критерій інформативності повідомлення 4,2 4,042 4,364 2 Критерій цілісності повідомлення 4,1 4,083 4,273 3 Критерій відповідності мовленнєвих тактик домінантній персуазивній стратегії 3,25 4,0 4,182 4 Критерій кількості та розмаїття використання мовленнєвих тактик 3,2 4,042 4,318 5 Критерій відповідності вербальних, невербальних та паравербальних  засобів реалізації мовленнєвих тактик 3,3 4,0 4,227 6 Критерій дотримання норм персуазивної комунікації, регламентованої  англомовною культурою або субкультурою певних груп 3,4 4,042 4,318   Середній бал навченості 21,388 24,208 26,68   Середній коефіцієнт навченості 0,71 0,81 0,86 
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Н а ді я  В А СИЛ Е Н К О •  Ефективні форми розвитку технологічної компетентності керівника  навчального закладу: ділове спілкування, ділова бесіда, ділова нарада 
Белоус  С .  В .   
ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНАЯ ПРОВЕРКА ЭФФЕКТИВНОСТИ МЕТОДИКИ ОБУЧЕНИЯ  

БУДУЩИХ ФИЛОЛОГОВ АНГЛИЙСКОЙ УСТНОЙ МОНОЛОГИЧЕСКОЙ  
ПЕРСУАЗИВНОЙ РЕЧИ 

В статье освещаются результаты проверки эффективности разработанной методики обуче-
ния будущих филологов английской устной монологической персуазивной речи. Описаны этапы экс-
периментального обучения и критерии оценивания умений продуцировать монологическое персуа-
зивное высказывание.  

Ключевые  слова :  экспериментальное обучение, критерии оценивания, персуазивная речь, 
монологическая речь, U-критерий Манна-Уитни. 
  
Belous S .   
EXPERIMENTAL VERIFICATION OF METHODS OF TEACHING ORAL PERSUASIVE  

SPEECH IN ENGLISH FOR PROSPECTIVE PHILOLOGISTS  
The article covers the results of the experiment that prove the effectiveness of the suggested methods of 

teaching prospective philologists oral persuasive speech in English. It presents the stages of the experimen-
tal verification and the estimation criteria of the skill to deliver the persuasive speech.  

Key words:  experiment verification, estimation criteria, persuasive speaking, monologue speech, 
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ЕФЕКТИВНІ ФОРМИ РОЗВИТКУ  
ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ КЕРІВНИКА  
НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ: ДІЛОВЕ СПІЛКУВАННЯ,  

ДІЛОВА БЕСІДА , ДІЛОВА НАРАДА 
Стаття присвячена проблемі розвитку технологічної компетентності керівників навчальних 

закладів; показані підходи щодо розвитку ефективних форм професійних комунікацій; розроблені 
спеціальні правила щодо набуття необхідних знань, вмінь щодо організації та проведення ділового 
спілкування, ділової бесіди та ділової наради; показані основні прийоми, що дозволяють уникнути 
конфлікту керівнику навчального закладу.  

Ключові  слова :  ділове спілкування, ділова бесіди, ділова нарад, компетентність, професійна 
компетентність, технологічна компетентність, управлінська комунікації.  

Сучасний етап реформування освіти Украї-ни характеризується її інтеграцією у світовий освітній простір та передбачає розвитку профе-сіоналізму кадрового потенціалу, підтримання неформальної та інформальної освіти грома-дою за умов децентралізації в суспільстві. Кері-вник навчального закладу, рівень його профе-сійної компетентності, зокрема її технологічної складової, є необхідними пріоритетними за-вданнями неперервної освіти, які набувають нових вимог для їх підготовки. Ці зміни супро-

воджуються створенням нової освітньої пара-дигми, спрямованої на формування освіченої, творчої особистості, забезпечення умов для розкриття здібностей, використання досвіду, задоволення освітніх потреб особистості. Розу-міння освіти як оволодіння особистістю певни-ми знаннями, вміннями і навичками та підгото-вка їх до життя переосмислюється і замінюєть-ся поглядом на освіту як сферу її становлення, знаходження кожним особистого сенсу життя сьогодні. Тобто пріоритетним напрямком дер-


